

虎踞苍山远 龙行天地宽



王勇峰(右)、尼玛次仁(中)和罗申在珠峰顶上 新华社发

第一棒·吉吉

女,藏族,1970年出生

吉吉:告慰丈夫亡灵

担任珠峰火炬传递第一棒的是藏族女登山家吉吉,来自林芝县。此前,吉吉曾两次成功登顶珠峰,也留下了两段刻骨铭心的记忆。

1999年,为取第六届全国少数民族运动会的圣火,吉吉首次登上地球之巅,当时身边有丈夫仁那陪伴,这对雪域情侣也因此成为世界上第一对携手登顶珠峰的夫妻,那时吉吉感受到的是不尽的自豪与甜蜜。

2005年,吉吉参加重测珠峰高度活动,并于5月22日再次登顶。但是,她的丈夫仁那在前往世界第十一高峰——迦舒布鲁姆I峰途中突遭滚石袭击,不幸遇难,这给吉吉留下了终生的遗憾和伤痛。在失去丈夫两年后,吉吉和丈夫生前的队友一起成功登上了迦舒布鲁姆I峰的峰顶,圆了丈夫攀登世界最后一座海拔8000米以上高峰的梦想。

在仁那遇难之前,夫妇俩共同的心愿就是能成为奥运圣火珠峰传递的火炬手。后来,吉吉跪在丈夫的墓前向丈夫讲述,她不会忘记他们曾经的约定:在2008年举着奥运火炬,再次攀登珠峰。如今,吉吉第一棒火炬手的身份,足以告慰仁那的在天之灵。

第二棒·王勇峰

男,汉族,1963年出生

曾经死里逃生

作为中国登山队队长,王勇峰的名字在中国乃至世界登山界,都是一块响当当的招牌,他与现任国家登山运动管理中心主任李致新共同被誉为“中国登山界的双子星座”。45岁的他已经征服了世界七大洲的最高峰,并且到达过南、北极,完成了令人难以想象的“7+2”伟业。值得一提的是,王勇峰曾经于1993年和2005年两次登顶珠峰。

在王勇峰无限光荣的登山生涯背后,充满着艰辛甚至危险。1984年从武汉地质学院(中国地质大学前身)毕业的他,在1988年中日三国联合“双跨珠峰”时,还没有资格登顶,只抵达了8300米。1993年,王勇峰终于在珠峰顶端留下了自己的足迹,但他在攀登珠峰的过程

第四棒·黄春贵

男,汉族,1986年出生

青春点燃激情

昨天对于黄春贵来说无疑是具有里程碑意义的一天,他不仅成为一名骄傲的奥运火炬手,而且还首次实现了他登顶珠峰的愿望。

22岁的黄春贵就读于中国农业大学水利与土木工程学院水电系。说到他参加登山运动

奥运火炬登顶珠峰,创造了中国登山史和奥运会历史上的新奇迹。创造这一奇迹的记事簿上,毫无疑问将记下中国登山队19名冲顶队员的名字。北京时间昨天上午,无数观众通过电视目睹了奥运圣火燃烧在地球之巅的奇观。作为亲手“点亮”珠峰的幸运者,5名火炬手也将载入奥运会和世界登山运动的史册。

珠峰点兵·人物志

十九勇士 身手不凡

据北京奥组委新闻宣传部副部长邵世伟介绍,登顶队员分为突击组和支援组。突击组由12人组成,组长尼玛次仁,副组长罗申,队员有达琼、吉吉、次仁旺姆、李福庆、黄春贵、袁复栋、罗布占堆、阿旺扎西、小扎西次仁、普布顿珠。支援组由7人组成,组长次洛,队员王勇峰、德庆欧珠、次旦久美、边巴顿珠、严冬冬、洛则。

从这份登顶队员名单中可以看出,登顶队员主要来自4个部门(或单位),其中人数最多的是西藏登山学校,这也是目前国内唯一培养高山协作和高山向导的专业学校,该校的校长尼玛次仁和女队员次仁旺姆还参与了火炬在珠峰的传递。其他几名来自西藏登山学校的藏族队员中,边巴顿珠和普布顿珠曾分别登顶5座和4座海拔8000米以上高峰。尽管缺少国外登山经历,但年龄在26~28岁的小扎西次仁、阿旺扎西和罗布占堆则“专攻”珠峰,3人分别4次、3次和2次登顶珠峰。

登顶队员中,有3位来自西藏登山队。成立于1960年的西藏登山队,48年来多次参加国家登山行动,名家辈出,群星闪耀,被西藏自治区政府授予“高原英雄登山队”的荣誉称号。国际登山健将洛则是目前中国登顶世界14座海拔8000米以上高峰的3位登山家之一,先后于1990年和1999年两次登顶珠峰。国际登山健将达琼曾为西藏14座高峰探险队员,登顶8座海拔8000米以上高峰,此外还两次登顶珠峰。

登顶队员中,有4位来自国家登山队。王勇峰为国家登山队队长,是国内最先登顶七大洲最高峰的勇士之一;罗申为国家登山队副队长兼总教练,在2002年和2003年先后登顶卓奥友峰和珠峰;次洛和李福庆均为国家登山队教练,两人分别在1996年和2007年登顶珠峰。

得益于蓬勃发展的业余登山运动,来自内地部分高校的大学生也加入到这次意义重大的登顶活动中来。3位汉族大学生黄春贵、袁复栋和严冬冬均为“80后”,分别是农业大学、中国地质大学和清华大学的在校大学生,其中黄春贵曾在2006年登顶世界第六高峰——卓奥友峰,袁复栋和严冬冬则在去年登顶珠峰7790米的高度。



吉吉



次仁旺姆



黄春贵



罗布占堆

第五棒·次仁旺姆

女,藏族,1986年出生

完美生日礼物

2006年,在次仁旺姆20岁的第二天,她来到了这个地球上离天最近的地方,成为了全球登顶珠峰年龄最小的女运动员,为自己献上了一份独一无二的生日礼物。两年之后,又是在自己的生日之前,次仁旺姆作为北京奥运会圣火在珠峰传递的最后一棒火炬手,再次完成了登顶。

手持圣火登上珠峰峰顶,也让圣母、圣山和圣火这三个元素同时出现在珠峰峰顶,在大本营总指挥李致新的描述中,次仁旺姆的这一棒别有意义。值得一提的是,次仁旺姆的弟弟次仁旦达昨天同样登上了珠峰峰顶,承担了前方摄像任务的他,与姐姐一起在珠峰峰顶感受了世界之巅和圣火的双重魅力。

还记得2006年,在次仁旺姆第一次登顶成功之后,与她同为登山学校学员的弟弟次仁旦达还塞给她自己节约下来的200元钱,让她买零食庆祝自己的成功。而这一次,弟弟就不再只是一个旁观者了。

本报奥运报道联盟

据新华社电